

贵州残疾小女孩遇“贵人”

家人说,天台这些人不是亲人胜似亲人

通讯员 唐峰 许尚高

本报讯 近日,一拿到小莉(化名)的残疾证,天台三合镇流管所管理干事金天胜就立即送到了老高家。

2019年的一天,金天胜下村流调,在黄务村的老高家小院里,看到一个可爱的小女孩。当时大人不在,他和小女孩闲聊起来,发现女孩的智力似乎存在缺陷。一会儿,父亲老高回来了,他告诉金天胜,他们一家来自贵州偏远山区,夫妻俩育有3个孩子,大女儿已经出嫁,二儿子在读中学,而当时6岁的小莉是最小的孩子,乖巧可爱,不幸的是她小时候生了一场病,导致脑部受损,智力水平低于同龄孩子。夫妻俩文化程度低,老高在一家工厂打工,妻子则打零工补贴家用。“我们现在最担心的,就是小莉今后的上学问题。”老高为难地说。

看着辛苦的一家人,金天胜萌生了帮帮他们的想法。根据小莉的情况,金天胜帮忙打听当地的特殊学校,得知小莉入学要先有残疾证等相关证件。可老高他们表示,还是第一次听说残疾证,也不知该如何办理。

金天胜之前也没接触过这类证件的办理,因为本职工作并不涉及这一块。为此,他利用业余时间翻看相关政策,请教相关人员,随后教导老高他们办理。可老高夫妻俩工作忙,字也不识几个,又都不善言辞,小莉的残疾证办理一直没有进展。去年下半年,得知情况后,金天胜决定把这件事揽下来。

为收集前期资料,在金天胜陪同下,小莉一家到台州当地医院进行智力障碍情况鉴定。台州市审核完材料后,立即提交到“跨省通办”系统。随后,金天胜一方

面辗转联系到1900多公里外的老高贵州老家的工作人员,另一方面再次联系三合镇残联和县残疾人康复指导中心等单位寻求帮助。多方努力下,小莉的残疾证终于办好了。

其实,这几年,金天胜一直默默支持小莉一家。每周他都会抽时间去老高家看看,给小莉带些吃的和玩具。发现小莉喜欢画画,他特意买来纸笔、画架送给小莉。时间久了,小莉对金天胜也熟络起来,得知他要来,都会早早在门口候着。考虑到小莉一家的情况,金天胜帮他们申请到天台县流动人口服务中心每年800元的补助金,还组织流动人员党员志愿者分批陪伴小莉学习。在大家的呵护下,小莉的精神状态越来越好。“不是亲人胜似亲人,现在小莉每天都在笑。”说起金天胜和党员志愿者,老高感叹道。

接过儿子递来的蛋糕,母亲笑泪交织

省第二监狱亲情帮教活动架起爱的桥梁

通讯员 张玉帅

本报讯 5月14日,浙江省第二监狱举行年度社会开放日暨“亲人在呼唤 铭记慈母恩”亲情帮教活动。

现场,40名母亲与大墙内的囚子过了一次特殊的母亲节,他们眼含热泪,拉着亲人的手互诉思念之情。来之不易的团聚机会,温暖着罪犯的心,在监狱的统一安排下,他们向母亲鞠躬致歉,深刻反省自己曾经犯下的罪错。

“妈,儿子不孝,这么多年第一次给您过生日。我一定努力改造,争取早日出去孝敬您。”罪犯朱某母亲的生日恰在5月份,听说监狱要举办亲情帮教活动,朱某马上提出申请,希望能为母亲过一次生日,“以前我没能体会妈妈的良苦用心,不仅伤害了他人和自己,也辜负了母亲。在监狱接受改造的这几年,经过警官的教导,我对曾经的所作所为悔恨不已,希望能用这种方式弥补一下对家人的歉疚。”捧着儿子亲手切的蛋糕,母亲笑泪交织。

当天还组织家属等参观监狱。大家先后走进监舍、伙房、监狱医院,查看狱务公开栏,参观电子阅览室、“和事佬”矛盾调解室等改造场所,了解罪犯的生活环境和医



食保障情况,在监区大厅和新生产场观看由罪犯展示的皮影戏、棕编、衍纸、篆刻、泥塑、书法等教育改造成果。期间,民警介绍了相关情况,并一一解答家属提出的问题。不少家属表示,通过实地参观,消除了心中的担忧和疑虑,“相信在规范阳光的执法下,家人能够好好改造,重获新生”。

据介绍,三年多来,省第二监狱不断优化亲囚联系,强化监地协作,开辟了远程视频会见、双囚视频帮教、“云”信件等

新渠道,实现“高墙内”与“家门口”的亲情对话。本次活动是监狱恢复教育改造常态化后,进一步发挥亲情感召力的开篇。副监狱长杨剑锋表示,活动以母亲节为契机,通过“面对面”“手拉手”,将家属给予的温暖转化为罪犯改造的动力,也真实展示了省二监在“文明监狱”上所做的努力。监狱将不断巩固拓展罪犯与家属交流平台,深化教育改造内容与形式,促进罪犯高质量改造。

拿下全国“新时代政法楷模集体”,他们为什么能?

(上接1版)

例如径山镇,就打出了坚持和发展“枫桥经验”与加强基层民主协商的组合拳:打造1个镇级矛调中心、3个调解工作站、若干个调解组织和调解网络组合成“1+3+N”工作体系,依托“共享法庭”、村级调解组织、法律服务志愿者等力量,确保矛盾调处化解“最多跑一地”“解决在源头”。

不仅如此,余杭区委政法委还推动各行各业成立平安会、各村各社区组建平安队、各企业各单位配备平安员,全区平安群防群治力量注册数超5万人,全年开展“饭后一小时、上门讲平安”“平安文化进村社”等活动……在一项项为民务实举措的实施下,余杭的基层基础不断夯实,“平安余杭我参与”的氛围不断浓厚,群众获得感、满意度也不断增强。

奋勇争先 钻进去改革创新

创新,是深植余杭区委政法委全体干部的优秀品格,也是引领余杭政法工作科

学发展的第一动力。近年来,余杭一直奔跑在改革创新的路上——

2013年,我省召开纪念毛泽东同志批示学习推广“枫桥经验”50周年大会,4个现场考察点中,余杭区就占了3个;2016年,余杭区探索构建了社会治理大联动运行机制,整合执法力量向镇(街道)下沉;2019年,全省县级社会矛盾纠纷调处化解中心建设现场推进会在余杭召开,余杭是当时全省首个打通“访、调、仲、诉”矛盾纠纷化解全链条的区(县)……

如今,越来越多的年轻人加入了余杭区委政法委队伍中,奋勇争先的改革创新氛围更为浓厚。

近日,正在中泰街道综合信息指挥室值班的工作人员接到公安110系统流转过来的一起纠纷警情。随后,她一键推送至事发地网格员手机端。网格员根据系统提供的定位信息,十分钟内到达现场,随即问明情况,开展调解,现场就化解了纠纷。

事件快速有效处置,离不开余杭创新

开发的“余智护杭”基层治理系统发挥的作用。据介绍,该系统实现了与省市区级56个系统的集成贯通,也是全省首个贯通至村(社区)、网格的基层社会治理数字化应用。目前,日均通过“余智护杭”系统流转处置事件超500起。

“办法总比困难多,只有想不到,没有做不到。”作为身处改革一线的年轻人,余杭区委政法委90后干部胡东瑶说,“为了抢占数字化改革先机,我们争分夺秒,常常在夜里头脑风暴,很多人直接睡在办公室,一个个方案比对、商量、讨论、钻研,最后才形成一个个创新成果。”

开发了95个风险监测模型的“平安风险预测预警防控”应用,荣获全省改革突破奖金奖;建成了全省首家区级数智治理中心,打造了“一屏观全区、一网治全城、一键管应急”的区域数智治理体系;余杭数字法治系统建设获得全省数字化改革“五星”最高评价……在这些改革排头兵的接续奋斗下,余杭社会治理现代化正迈上高速发展的新征程。

浙江很多个“第一”背后,都有他

(上接1版)

2020年9月,“省矛调协同应用系统”上线,迄今共受理各类信访问题和矛盾纠纷312.7万余件,办结率达93.7%。

如今,有烦心事找矛调中心说理,已经成为浙江人的习惯。“小切口”推动“大改革”,一张以它为中心的基层社会治理领域的服务大网,勾勒出了“中国之治”共建共治共享的和美新图景。

做让老百姓得实惠的实事

“社会治理体系是否发挥了应有作用,服务基层群众及不及时、到不到位,是最好的检验标准。”一直以来,陈旭瑾都致力于让群众得实惠、真满意。

为了将社会治理的主体拧成一股绳,真正形成为民服务聚合力,习惯先想一步、先行一步的他,前瞻性地建议,建设以县级矛调中心为牵引,乡镇(街道)“基层治理四平台”为支撑,村社全科网格为底座的“一中心、四平台、一网格”县域社会治理体系。

陈旭瑾牵头组建一个业务专班,连续奋战近60个日夜,谋划建设“基层治理四平台”综合信息系统。“那些天经常见他来得特别早,后来才知道,他是因为忙到太晚,干脆睡在了办公室。”同事们回忆道。

凭借着一股闯关夺隘的拼劲,他带领专班协调对接33个省级部门,打通39套省建业务系统,一套纵向贯通、横向覆盖、一体联动的线上“141”体系很快建立起来。

如今,这套体系已成为浙江基层社会治理的一张“金名片”,并在实践和深化中越擦越亮,成为坚持和发展新时代“枫桥经验”的又一标志性成果。

疫情期间,“141”体系的主干和辐射作用得到充分发挥,推动绝大多数涉疫矛盾风险化解在萌芽、解决在基层。期间,陈旭瑾多次深入疫情防控第一线,找问题、寻弱项、觅良方,提出“141”体系和疫情防控两大体系战时一体运作,以及网格战时角色转换、处置流程转换等具体举措。

在开拓创新的路上永不止步

2021年2月18日,春节假期后的第一个工作日,全省数字化改革大会在杭州召开,一场以数字化为关键词的变革,在浙江大地上轰轰烈烈地开展。

“越是伟大的事业,越需要开拓创新,全面推进数字化改革,社会治理领域要先行探索、下好先手棋。”喜欢阅读的陈旭瑾,啃起了《航天产品工程》等理论书籍,着力提高数字思维和认知能力。

面对千头万绪的问题,这次他把突破口放在矛盾风险防范化解、“民转刑”案件防控等重点难点问题上,组织数字化专家们共同研究出V字理论模型12步工作法。

有了思路和方法,新成果如泉水般涌现。各地推进实施社会治理“一件事”,形成了一大批“一地创新、全省共享”的重大应用。

从最多跑一次,到最多跑一地,陈旭瑾并不满足:“借力数字化的东风,能不能让老百姓一次都不用跑?”

有了这个念头,他又牵头研究制定方案,吸收各地亮点做法,迭代开发了全省统一的“线上矛调中心”——“浙江解纷码”。

“一案一编码、一码管到底、全程可追溯”,这一应用既为老百姓解纷提供了高效便捷服务,又切实解决了地方重复开发问题。

本报职业道德监督电话:0571-85310013